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Introducere 

O infrastructură adecvată a transportului rutier este vitală pentru asigurarea unei economii 

funcţionale. Există o corelaţie pozitivă între calitatea drumurilor auto și competitivitatea economiei 

naţionale, lucru explicat de externalităţile economice și sociale pozitive ale drumurilor de calitate. 

Deloc întâmplător, calitatea drumurilor este de multe ori utilizată ca unul din indicatorii relevanţi ce 

exprimă nivelul de dezvoltare generală a ţărilor.  

În pofida diferenţelor de la o ţară la alta în ceea ce ţine de calitatea drumurilor, problema modelului 

optimal de finanţare a acestora a fost mereu una comună. Cauza majoră este că traficul rutier tinde 

să crească cu o rată superioară creșterii economiei şi resurselor disponibile pentru întreţinerea 

infrastructurii. Consecinţă a creșterii presiunilor financiare pentru întreţinerea și reparaţia drumurilor 

terestre, multe state au recurs recent la reformarea instituţională a mecanismelor de finanţare a 

infrastructurii rutiere. Astfel, instituirea unui sistem eficient de colectare, redistribuire, gestionare și 

monitorizare a proiectelor investiţionale în gospodăria drumurilor a devenit o prioritate iminentă 

pentru fiecare ţară. În acest context, Republica Moldova nu trebuie să fie o excepţie. 

După toate standardele internaţionale, Republica Moldova are una dintre cele mai rele, dacă nu chiar 

cea mai rea, infrastructură rutieră din categoria ţărilor în tranziţie. Totuși, lipsa resurselor financiare 

pentru întreţinerea și reparaţia drumurilor nu este unica cauză care a determinat înrăutăţirea 

situaţiei legate de drumuri. O altă problemă cu impact sever este multitudinea deficienţelor în cadrul 

instituţional care reglementează mecanismele de finanţare a acestor lucrări şi practicile negative din 

acest domeniu. Într-adevăr, conform prevederilor Legii bugetului de stat pentru anul 2010, Fondul 

Rutier pe anul curent va constitui 582,9 mil. lei. La aceasta se mai adaugă și finanţarea din partea 

donatorilor străini, în special este cazul programului Compact1 finanţat de Guvernul SUA, o bună 

parte din care este destinat gospodăriei drumurilor. Mai mult decât atât, odată cu majorarea 

planificată a cotei din accizele la carburanţii importaţi care se va direcţiona spre proiecte de 

întreţinere și reparaţie a drumurilor, de la 50% în 2010 la 80% până în 2012, problema lipsei 

resurselor pentru finanţarea drumurilor ar trebui, gradual, să devină mai puţin presantă. Însă există 

oare în Republica Moldova un mecanism funcţional care să asigure o administrare adecvată a acestor 

resurse? Acest raport constată că deocamdată nu există un asemenea mecanism. Fără asigurarea 

unui cadru viabil, transparent și eficient care ar reglementa finanţarea proiectelor de reparaţie și 

întreţinere a drumurilor, resursele disponibile vor continua să fie irosite (şi delapidate) fără impact 

sesizabil asupra calităţii drumurilor.  

În prezent, cheltuielile cu întreţinerea, reparaţia și reconstrucţia drumurilor naţionale și locale sunt 

finanţate din Fondul Rutier conform legislaţiei în vigoare2. Conform prevederilor legale, mijloacele 

Fondului trebuie să fie utilizate pentru finanţarea: 

• întreţinerii, reparaţiei şi reconstrucţiei drumurilor publice naţionale şi locale; proiectării de 

drumuri; 

• dezvoltării bazei de producţie a unităţilor care deservesc drumurile; 

• producerii de materiale de construcţie rutieră; 

                                                             
1 Parte a programului Millenium Challenge Corporation. 
2
 Lege nr. 720 din 02.02.1996 cu privire la Fondul rutier. 



6 
 

• procurării de tehnică şi utilaj pentru întreţinerea drumurilor; 

• lucrărilor de cercetare ştiinţifică, de proiectare şi construcţie în domeniu; 

• administrării gospodăriei drumurilor; 

• cheltuielilor de deservire şi rambursare a împrumuturilor cu destinaţie specială aprobate prin 

lege. 

Începând cu anul 2006, peste jumătate din cheltuielile totale ale fondului (60%-70%) sunt destinate 

întreţinerii drumurilor, fapt ce relevă inclinaţia tot mai pronunţată a Fondului Rutier pentru lucrări de 

întreţinere, în detrimentul investiţiilor în reparaţiile capitale a drumurilor.  

După toate caracteristicile sale, actualul fond rutier din Republica Moldova face parte încă din aşa-

numita prima generaţie de fonduri rutiere. Fondurile rutiere din această generaţie au o serie de 

carenţe fundamentale, care se manifestă pregnant şi în cazul celui din Republica Moldova. 

În primul rând, este vorba de lipsa autonomiei financiare și instituţionale. Instituţia care 

administrează Fondul Rutier nu reprezintă o entitate distinctă cu statut de persoană juridică, 

administraţie și consiliu administrativ cu putere reală de decizie. De facto, Fondul Rutier nu este 

nimic altceva decât un cont special deschis la Ministerul Finanţelor unde se acumulează o serie de 

venituri, care ulterior sunt administrate de Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor. 

Aceste venituri sunt următoarele: 

• defalcările de la accizele la benzină şi la motorină; 

• taxele rutiere percepute conform legislaţiei fiscale; 

• mijloacele de la eliberarea autorizaţiilor pentru transporturi rutiere internaţionale, carnetelor 

(carnete de drum la autorizaţii multilaterale CEMT) şi taxele pentru transporturi rutiere 

internaţionale, achitate de persoane fizice şi juridice; 

• amenzile aplicate pentru nerespectarea regulilor transportului de călători, deteriorarea 

drumurilor, construcţiilor şi utilajelor rutiere, a plantaţiilor aferente drumurilor. 

• taxa pentru gazul lichefiat importat; 

• taxa pentru comercializarea gazelor naturale destinate utilizării în calitate de carburanţi 

pentru unităţile de transport auto.  

Fiind în esenţă un fond intra-bugetar, mărimea Fondului Rutier depinde de Legile anuale ale 

bugetului de stat aprobate de Parlament, iar modul de distribuire a mijloacelor fondului se aprobă 

anual de Guvern. La rândul său, aceasta cauzează alte deficienţe şi aspecte riscante în funcţionarea 

acestuia. 

Una din cele mai dificile probleme este incapacitatea planificării veniturilor și cheltuielilor pe 

termen mediu și lung. Î.S. „Administraţia de Stat a Drumurilor”, întreprindere care execută funcţia de 

manager al Fondului, nu este capabilă să-și planifice cadrul de cheltuieli pe termen mediu și lung în 

situaţia în care volumul Fondului este aprobat anual de către Parlament şi nu există un orizont 

financiar clar în care să poată fi planificate lucrările. Respectiva situaţie de incertitudine nu a permis 

până acum demararea unor proiecte de anvergură în reconstrucţia drumurilor, inclusiv cu atragerea 

resurselor creditare externe. Mai mult decât atât, dependenţa de bugetul de stat nu a permis 

managerului Fondului să atragă resurse creditare interne prin emiterea obligaţiunilor. Aceasta a fost 

o reală oportunitate ratată, luând în consideraţie conjunctura favorabilă din ultimii ani (cererea 

pentru bonurile de trezorerie din partea băncile comerciale a fost superioară ofertei și, prin urmare, 

pe piaţă au fost suficiente lichidităţi care îşi căutau utilizarea). 
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S-a constatat că Fondul Rutier poate fi uşor utilizat în scopuri politice. Dependenţa directă a mărimii 

și cadrului de cheltuieli a acestuia de deciziile adoptate de către Parlament și Guvern creează toate 

premisele utilizării „neortodoxe” a Fondului de către orice guvernare, în special în perioade 

electorale. Asemenea practici nu au fost nicidecum străine Republicii Moldova. 

În actualul sistem este relativ uşor de „aranjat” contractele de executare a lucrărilor. Într-adevăr, 

„beneficiarii” a circa 70% din alocaţiile din Fondul Rutier sunt întreprinderi de stat. Aceasta înseamnă 

că la efectuarea lucrărilor de întreţinere a drumurilor, pentru care se alocă circa 70% din total 

venituri a Fondului Rutier, nu se organizează tendere, aceasta oferind condiţii excelente pentru 

aranjamente corupte, delapidarea fondurilor sau utilizarea lor ineficientă. În calitate de executant al 

lucrărilor de întreţinere serveşte tot Î.S. „Administraţia de Stat a Drumurilor”, la mijloc fiind un 

evident conflict de interese. Acesta contravine tuturor principiilor de bună guvernanţă și creează 

distorsiuni majore în mediul concurenţial, luând în consideraţie posibilităţile limitate ale companiilor 

cu proprietate privată de a participa în calitate de executanţi ai proiectelor finanţate din Fondul 

Rutier. Conform experienţei internaţionale3, executantul trebuie să fie o persoană distinctă de 

manager și o instituţie cu proprietate privată sau publică, dar selectată în mod transparent în cadrul 

unor tendere transparente şi accesibile.  

Prezentul raport şi-a propus să elucideze în detalii aceste şi alte aspecte legate de finanţarea 

drumurilor rutiere în Republica Moldova. Obiectivele specifice ale echipei de autori au fost 

identificarea răspunsurilor la următoarele întrebări:  

• Ce evoluţie a urmat dezvoltarea infrastructurii rutiere din Moldova? (Capitolul I); 

• Care este mediul instituţional în care are loc formarea şi utilizarea Fondului Rutier? (Capitolul 

II); 

• Cât de transparent şi echitabile este format acest Fond? (Capitolul III); 

• Cât de eficient şi transparent sunt utilizate mijloacele din fond? Inclusiv din perspectiva 

programelor anuale aprobate de Guvern? (Capitolul IV şi V); 

• În ce măsură prevederile Strategiei pentru dezvoltarea transportului terestru referitoare la 

Fondul Rutier au fost implementate? (Capitolul VI); 

• Ce experienţe internaţionale din domeniu ar fi utile pentru Moldova? (Capitolul VII); 

Încercarea de a oferi răspunsuri la aceste întrebări se încheie cu un capitol de concluzii şi 

recomandări, care evidenţiază caracteristicile definitorii ale sistemului actual şi cum aspectele 

negative pot fi depăşite în vederea salvării infrastructurii rutiere din Moldova şi transformării 

actualului sistem în unul mai eficient şi mai transparent. 

                                                             
3
 Road Financing and Sustainability in EU Accession countries, A. Talvitie, 2004. 


